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ликој народној, манифестацији у 
Идвору између осталих били су 
присутни Стеван Дороњски, члан 
Предсједништва СФРЈ и Ра
дован Влај-ковић, предсједник 
Предсједништва САПВ, који је 
као изасланик предсједника Ти-

та говорио на свечанос'l1И. На све
чаности је прочитана и порука 
Предсједника Тита. Отворени су 
споменик, музеј Михаила Пупи
на и нова пошта. 

Новица Рако~евuл 

Бранко Кркељић, ДИМИТРИЈЕ ГЕОРГИЈЕВИЋ. СТАРИК 

БеО'lрад 1979. 

"Монографијом о Димитрију Геор
гијевићу-Старику започињемо из
давање ,Мале шпанске библиотеке', 
посвећене истакнутим интербрига
дистима у шпанском грађанском 
рату" - пише у предговору књи
ге борац шпанског рата и прво
борац наше револуције Чедо Ка
пор. Он даље наглашава "да је 
намера издавача да у низу моно

графија о појединим учесницима 
у шпанском грађанском рату или 
о групама тих бораца јаче освет
лимо њи~ове лиЧIНОСТИ и отргне

мо од заборава животне историје 
које су они исписали својим ин
тернационалним револуционарним 

деловањем . .. те да се и БИО!1ра
фија иетакнутог интербригадисте, 
учесника октобарске и наше ју
гословенске социјалистичке рево
луције. друга Димитрија Георги
јевића, коју је написао Бранко 
Кркељић, појављује у јубиларној 
шездесетој годишњици оснивања 
КПЈ и СКОЈ -а . .. Она садржи не 
само заједнички уводни део и би
ографију овог револуционара не
го осветљава историЈске и друштве
но-политичке чиниоце у завичају 
у ком је Димитрије Георгијевић 
поникао. затим велике историј.ске 
догађаје кроз које је он прошао 
и у којима је учествовао: први 
светски рат, ОК'l10барска револу
ција и учешhе Југословена у њој, 
послереволуционарни догађаји у 
Совјет.ском Савезу, односно у Ко
минтерни, Стаљинове чистке, гра
ђански рат у Шпанији, други 
светски рат и Георгијевиhева уло
га у њему - у СССР-у и нашој 
~емљи, као и послера'llна соци

јалистичка изградња Југослави
је ... " 
Овом значајном монографијом, 

као првом књигом шпанске би
блиотеке, коју је финансирао Са
вез бораца Ковина, публициста и 

писац бројних фељтона Бранко 
Кркељиh дао је вели'ки прилог 
историји не само КПЈ већ и ме
ђународног радничког покрета, 
јер захвата и обрађује кроз Геор
гијевиhево учешће највеће ИС'llO
ријске догађаје столећа, који су 
утицали на измену света. Сама 
чињеница да је Георгијевић у ок
'l10барској револуцији у Русији 
примио друга Тита у Партију, 

представља посебан историјски 
догађај. Поред тога, његови су
срети са другом 'I1итом од Великог 
октобра до Седмог KOHl1peCa СКЈ, 
као учесника у два рата и три 

револуције, у којим се догађајима 
име друга Тита ,сусреће у књизи 
преко 50 пута, истичући његов 
истори}ски профил, све то чини 
посебну вредност ове књиге. 

Монографија се по ,структури 
састоји из ,седам делова, са увод
ним делом који садржи текстове 
друга Тита, Благоја Паровића, 
Долорес Ибарури Пасионарије и 
Сантј,ага Кариља, који су објав
љени као уводни члmщи у збор
нику "Шnанија 1936-1939", и би
ће заједнички свим монографија
ма шпаноке едиције "ради бољег 
осветљавања великог револуцио

нарног чина у ком су учеотвооали 

јунаци шпанског рата". 

у првом ,делу монографије ау
тор је обрадио младост Димитри
је Георгијевића и његове тешке 
животне услове у завичајном Ко
вину и у Аустроугарској Монар
хији чији је био поданик и војни 
обвезник, и као такав упућен на 
руски фронт. 

у другом делу се износи Геор
гијевићев живот и рад у Русији 
од 1914. до 1921. године, тежак 
живот у логорима ратних зароб
љеника, формирање Прве српске 
добровољачке дивизије у Руеији 
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и упућивање исте на фронт у 
Добруџу, где је у борбама препо
лоnљена. Затим Геоpi['И1евиhева 
малтретирања и хапшења у ис

тој дивизији због револуционар
ног рада, учешће у фебруарској 
и октобарској руској револуцији 
и rpaQaHcKoM рату, у херој ској 
одбрани Јекатеринослава и Ца
рицина - "Црвеног Вердена", и 
Првом југословенском комунис

тичком пуку, пут за Мосюву и 
сусрет са .Лењином. Иетиче се 
знач~ Ванредне конференције 
Југословенске rpупе при РКП(б) 
и формирање КПЈ, Георгијевићев 
мандат за Сибир и сусрет са Јо
сипом Брозом и његов пријем у 
Партију, учешће Георгијевиhа на 
Сверуској конференцији у Мос
кви, рад на репатријацији рат
них заробљеника за Југославију, 
његове дужности генералног се

кретара совјета депутата и од
лазак на Свердловски универзи
тет. 

Треhи део обухвата Георгије
виhев партијски рад у СССР-у 
од 1921. до 1936. године, пролазак 
кроз Стаљинове чистке, партиј
с~и рад на Кавказу, учествова
ње на Лењиновqj сахрани, на 
Првом свесавезном KOHrpecy кол
хозника, сусрет са др Ву,~ши
ном Марковићем и другим. 
Четврто погљавље обухвата Ге

оргијевиhево учешhе у шпанском 
грађанском рату од 1937. до 1939. 
године: Мадридску епопеју, Ха
рамски фронт, Сарагонску офан
зиву, повлачење из Шпаније, 
ж!ивот у францУ'СКОМ логору Сен 
Сипријену, повратак за Совјетски 
Савез и сусрете са другом Титом 
у СССР-у. 
Пето поглавље обухвата учеш

ће Георгијевиhа у отаџбинском 
рату СССР-а, рад у Коминтерни, 
Вишој партијској школи и уки
дање Коминтерне. 
Шести део говори о НОВ-у, 

формирању Прве југословенске 
бригаде у СССР-у, љеним органи
зационим проблемима и борбеном 
путу, историјском путу маршаља 
Тита у Москву и љеговом сусре
ту са совјетским руководиоцима. 
Седмо и завршно поглавље обух-

вата Георгијевиhев повратак до
мовини. Говори о новим су.срети
ма са другом Титом, учешћу на 
Петом конгресу КПЈ, на коме по 
личном предлогу дРуга Тита по
стаје члан ЦК КПЈ, као и учеш
ћу на УI :и VП конгресу СКЈ. За
тим су описани последљи дани и 
смрт ковинског револуционара. 

Аутор је у завршној речи из
нео свој двадесетогодишљи рад 
на прикупљању rpaђe о Георги
јевиhу, који -се види и у прило
женој научно-техничкој апара
тури од близу 300 извора, објаш
љења и фуснота, библиог.рафоких 
података, докумената. 

у књизи на 230 ·страница, илус
трованој са преко 50 значајнијiИХ 
фотографија, сусрећу се и имена 
неколико стотина најистакнути
јих револуционара југословенског 
и међународног радничког покре
'l'a, а у фуснотама и објашњењи
ма дати су љихови бројни био
графски подаци, што представља 
мали лексикон ликова и догађа
ја. Све то са комплетним ликом 
Георгијевиhа и плејадом херој,а 
и истакнутих револуционара у 

тим историјским збиваљима, де
лује на читаоце као добро на
прављен документарни филм, па 
би књига могла и требало да по
служи сценаристима да ·се напра

ви један изврстан историјски 
филм. Под таквим утиском оста
је и читалац при склапању по
следље стране ове изврсне књиге 

која се чита без предаха. 
Сама чињеница да се међу ре

цензентима књиге налази Инсти
тут за савремену историју, као и 

имена др Николе Поповића, От
мара Креачиhа, Ивана Гошњака, 
Вељка Ковачевића, Лазара Удо
вичког, Чеда Капора, Јелене Ге
оргијевиh, Пера Мораче, др То
дора Тишме - доюазује са коли
ком су одговорношhу издавач са
вез бораца Ковин и ·суиздавач у
дружеље ј,угословенских добро
вољаца шпанске републиканске 
војске приступили овом захвал
ном и значајном послу. 

проф. Бо:нсо Маркуш. 
nуковник ЈНА 
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